

北京大学新闻中心主办



首页 新闻纵横 专题热点 领导活动 教学科研 北大人 媒体北大 德赛论坛 文艺园地 光影燕园 信息预告 联系我们

请输入您要查询的关键词  提交查询  高级搜索

## 薪尽火传——刘浦江与《辽史》修订本出版座谈会举行

日期: 2016-05-24 信息来源: 新闻网学生记者 范传征

2016年5月15日上午,北京大学历史学系、北京大学中国古代史研究中心与中华书局共同举办了“薪尽火传——刘浦江与《辽史》修订本出版座谈会”。继《史记》《旧五代史》《新五代史》修订本之后,点校本“二十四史”修订工程的新成果——《辽史》修订本于2016年4月正式出版。该书修订组和编辑组的全体人员参加了座谈会。

座谈会上,历史学系邓小南教授首先致辞,并陈述了刘浦江教授对这次《辽史》修订工作作出的贡献。点校本“二十四史”修订工程工作委员会审定委员王曾瑜、刘凤翥等在发言中表达了对刘浦江教授及修订组工作成绩的肯定。点校本“二十四史”修订工程工作委员会主任杨牧之特别感谢了参与修订工作的学者和给予支持的高校与科研单位。



座谈会现场

《辽史》全书一百一十六卷,包括本纪三十卷、志三十二卷、表八卷、列传四十五卷、《国语解》一卷,记载从耶律阿保机即可汗位至辽朝灭亡二百余年的历史,兼及辽末耶律大石所建西辽的史事。由于辽代文献本身记载欠详,加之元朝史官杂抄史料,仓促成书,使得这部《辽史》存在许多问题。前人对其评价历来不高,如清代学者顾炎武、钱大昕、赵翼及四库馆臣等都曾指陈过它的缺陷,而尤以近人冯家昇的批评最为尖锐:“今之廿四史,以《辽史》成书最速,亦以《辽史》为最劣。”《辽史》存在的主要问题可以归纳为以下两个方面。第一,记事每多疏漏,史实不乏错误;第二,篇幅过于简略,内容多有重复。

基于此,北京大学中国古代史研究中心刘浦江教授带领弟子们对《辽史》进行了修订。《辽史》修订工作由刘浦江教授拟定体例,采取读书课的形式,由学生承担具体的点校修订工作,将修订工作与学术队伍的培养结合起

来：分头点校，集体研读，主持人审定。先后有十二位学生参与了《辽史》修订点校工作，并从中得到了巨大的收获。

整部《辽史》的分卷修订工作完成后，繁重的统稿工作落在主持人刘浦江教授的身上，而此时，刘浦江的身体渐显病兆，每况愈下，终至2014年4月确诊淋巴瘤晚期。病魔的侵袭反而使他生出加紧完成统稿工作的愿望。在第一次化疗回家休养期间，刘浦江高效地完成了约五十卷《辽史》的统稿。之后的两个化疗周期，他虽体力渐渐不支，但仍继续勉力工作。最终，整个《辽史》统稿工作终于在7月全部完成。

交稿之后，刘浦江教授利用化疗间隙坚持写作，并让学生代为核查材料，断断续续地花了两个月时间终于完成了一篇具有很高学术价值的修订前言，直至11月才最终将定稿后的前言、凡例及引用文献正式提交。

从2007年5月中旬第一次修纂工作会议，到2014年7月提交全稿，整个修订工程共持续了七年的时间。遗憾的是，2015年1月6日刘浦江教授因病辞世，未能见到《辽史》修订本的面世。

修订组代表介绍了《辽史》修订工作的情况后，与会学者们自由发言，大家总结了《辽史》修订工作取得的成绩和获得的经验并深切缅怀刘浦江教授。其中，刘浦江教授的学生、同事们讲述了刘浦江生前工作与学习中的趣事。



会后合影

最后，北京大学中国古代史研究中心荣新江教授作总结发言，为座谈会拉上了帷幕。

编辑：白杨

北京大学官方微博



北京大学新闻网



北京大学官方微信



[\[打印页面\]](#) [\[关闭页面\]](#)

转载本网文章请注明出处

友情链接

合作伙伴



投稿邮箱: E-mail: xinwenzx@pku.edu.cn 新闻热线: 010-62756381

